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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres specyfikacji 

Niniejszy tom specyfikacji obejmuje wymagania wykonania i odbioru instalacji sanitarnych dla 

inwestycji Modernizacja kotłowni w budynku mieszkalnym - leśniczówki Doręgowice, Doręgowice 57, 

obręb 0006 Doręgowice, 89-620 Doręgowice. 

 

1.2. Określenia podstawowe 

Instalacje – systemy obejmujące wyposażenie, rury, kable, przewody i ich podpory, 

Instalacja – system zawierający materiały i elementy tak zmontowane, aby zapewniły prawidłowe 

działanie systemu, 

Instalacja sanitarna – instalacja dostarczająca ciepła i zimna wodę do urządzeń sanitarnych wewnątrz 

budynku i usuwającą ścieki, 

Urządzenie – element wyposażenia połączony z instalacja w celu użytkowania, 

Urządzenia sanitarne – Urządzenia zamocowane do których dostarczana jest woda pitna, woda do 

celów higienicznych lub odprowadzające ścieki, 

Rura – długi przewód o przekroju pierścieniowym 

Kształtka rurowa – element dopasowany do rury w celu połączenia, podparcia, zmiany kierunku lub 

średnicy otworu, 

Zespół ustępowy – Urządzenia sanitarne składające się z miski ustępowej, deski sedesowej, zbiornika 

spłukującego i rury spłukującej, 

Wyposażenie – wyroby takie jak Urządzenia sanitarne lub zestawy kuchenne, które stanowią 

wyposażenie przestrzeni użytkowanych przez ludzi i są zamontowane w budynku, 

Grzejnik – element Urządzenia centralnego ogrzewania, w którym czynnikiem grzejnym jest woda, 

Wentylatory - Urządzenia służące do wprowadzenia powietrza w ruch. 

Przewód wentylacyjny - Element, o zamkniętym obwodzie przekroju poprzecznego, stanowiący 

obudowę przestrzeni, przez którą przepływa powietrze. 

 

1.3. Klasyfikacja robót wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV). 

45332200-5 Roboty instalacyjne hydrauliczne 

45332300-6 Roboty instalacyjne kanalizacyjne 

45331210-1 Instalowanie wentylacji 
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2. WYMAGANIA DOTYCZACE WŁASCIWOSCI WYROBÓW I MATERIAŁÓW 

Wymagania ogólne dotyczące wyrobów stosowanych w instalacjach sanitarnych: 

 Do realizacji mogą być zastosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych 

posiadające aprobaty techniczne wydane przez odpowiednie instytuty badawcze. 

 Wszystkie materiały stosowane przy wykonywaniu robót powinny: 

 -być nowe i nieużywane, 

 -odpowiadać wymaganiom norm i przepisów wymienionych w niniejszej specyfikacji 

 -mieć wymagane polskimi przepisami świadectwa dopuszczenia do obrotu oraz wymagane 

ustawa z dnia 3 kwietnia 1993r. certyfikaty bezpieczeństwa. 

 Przed wbudowaniem materiałów Wykonawca przestawi Zamawiającemu wszelkie wymagane 

przez niego dokumenty na udowodnienie powyższych wymagań. 

Wymagania techniczne i materiałowe  

ŹRÓDŁO CIEPŁA  

Zaprojektowano kotłownię na paliwo stałe zlokalizowaną w piwnicy istniejącego budynku w 

wydzielonym pomieszczeniu. Kotłownia będzie wytwarzała ciepło wykorzystywane do ogrzewania 

budynku oraz na potrzeby przygotowania ciepłej wody użytkowej.  

Jako źródło ciepła dobrano kocioł zgazowujący drewno o mocy znamionowej 23.00 kW. 

Odprowadzenie spalin zostanie zrealizowane poprzez projektowany system spalinowy z 

projektowanym wkładem kwaso i żaroodpornym oraz projektowanym czopuchem  wykonanym z 

blachy czarnej min. 2mm z regulatorem ciągu. 

Wymagane jest, aby kotły zostały wykonane w klasie 5 efektywności energetycznej i emisyjności wg. 

Normy PN-EN 303-5:2012 lub równoważnej oraz zgodnie z rozporządzeniem UE dotyczącym 

certyfikatu ECODESIGN lub równoważnego. Kocioł powinien posiadać etykietę efektywności 

energetycznej. Spełnienie wymogów powinno być poparte certyfikatem wydanym na podstawie 

przeprowadzonych badań przez akredytowaną jednostkę badawczą. Wymagane jest, aby kocioł 

posiadał oznaczenie znakiem CE. 

BUFOR CIEPŁA  

Do gromadzenia, przechowywania i przekazywania nadmiaru ciepłej wody grzewczej uzyskanej ze 

źródła ciepła, w celu zachowania prawidłowej pracy instalacji zaprojektowano bufor ciepła o 

pojemności wodnej 400l. Dobrano przykładowy zbiorniki buforowy typ SV-200 firmy Kospel. 

Temperatura pracy zbiornika 30-95°C. Maksymalne ciśnienie pracy zbiornika wynosi 0,3 MPa. Zbiornik 

izolowany izolacją rozbieralną. Zbiorniki należy ustawić na pierścieniu. 

ZASOBNIK CIEPŁEJ WODY UŻYTKOWEJ  

W celu zapewnienia komfortu użytkowania ciepłej wody dobrano przykładowy zasobnik c.w.u 200l z 

jedną wężownicą spiralną typ SGW(S) firmy Galmet dodatkową grzałką elektryczną o mocy 6kW 

(2x3kW). Zbiornik wykonany z blachy stalowej, która jest pokryta od wewnątrz emalią ceramiczną. 

Otwory technologiczne w dnach zbiornika zamykane są korkami. Dwa króćce wężownicy do 

podłączenia do kotła c.o., oraz króciec doprowadzenia zimnej wody z sieci wodociągowej i 

odprowadzenia cieplej wody użytkowej znajdują się obok siebie po jednej stronie korpusu 

podgrzewacza. Dodatkowo umieszczono tam otwór do podłączenia cyrkulacji oraz osłonę czujnika - do 

której należy podłączyć czujnik z termostatu z kotła c.o. (rurka 3/8"). w górnej dennicy znajduje się są 

dwie anody magnezowe: jedna umieszczona jest w otworze rewizyjnym na śrubie M8 natomiast druga 

znajduje się w górnej dennicy na korku 5/4" podgrzewacz wyposażony w dodatkowe przyłącza 1" w 

których należy zamontować zawór spustowy. Na dopływie zimnej wody zamontować trójnik i zawór 

spustowy w celu możliwości opróżniania zbiornika. 
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RUROCIĄGI  

Instalacje grzewczą w kotłowni zaprojektowano z rur stalowych czarnych ze szwem, łączonych przez 

spawanie. 

IZOLACJA  

Przewody rozdzielcze należy zaizolować gotowymi otulinami z pianki poliuretanowej prowadzonej w 

płaszczu z blachy ocynkowanej lub innego materiału odpornego na uderzenia osób trzecich. Izolacja 

termiczna dla przewodów prowadzonych w bruzdach ściennych w ochronnej otulinie izolacyjnej z 

płaszczem tworzywowym nie wchodzącym w reakcje z materiałem wypełniającym bruzdę.  

Elementy izolacji termicznej powinny spełniać wymagania PN-85/B-02421 oraz posiadać świadectwo 

dopuszczenia wydane przez COBRTI "INSTAL" lub ITB i pozytywną opinię Państwowego Zakładu 

Higieny. 

ARMATURA  

Zawory odcinające kulowe: 

DN 15 ÷ 50: z gwintowanymi przyłączami do rurociągu - z rurowym gwintem obustronnie 

wewnętrznym, wg PN-EN 10226-1: 2006 lub PN-EN ISO 228-1:2005. 

Zawory do pomiaru ciśnienia w kotłowni: 

z dławnicami, montowane na rurkach kapilarnych o średnicy Dn ≥ 10m 

Zawory zwrotne: 

zalecane jest stosowanie konstrukcji z elementem odcinającym w formie płytki, powinny zabezpieczać 

instalację przed uderzeniem hydraulicznym, korpus, element odcinający i trzpień powinny być 

wykonane z mosiądzu lub stali nierdzewnej, sprężyna ze stali nierdzewnej dla zaworów przeznaczonych 

dla instalacji CWU. 

Zawory bezpieczeństwa: 

Stosować zawory bezpieczeństwa posiadające decyzję o dopuszczeniu do obrotu, wydaną przez Urząd 

Dozoru Technicznego. W przewodzie łączącym przestrzeń wodną z zaworem bezpieczeństwa nie wolno 

montować żadnej armatury odcinającej. Nie dopuszcza się również zmniejszania powierzchni przekroju 

wewnętrznego przewodu łączącego. 

Zawór trójdrogowy:  

Na odejściu instalacji grzewczej ładującej zasobnik c.w.u. zainstalować zawór trójdrogowy z 

siłownikiem przełączanym w zależności od temperatury zasobnika. Projektuje się podłączenie do 

podgrzewacza c.w.u, który pełni funkcję podstawowego i jedynego zasobnika c.w.u., który połączony 

będzie z istniejącą instalacją c.w.u. 

ZABEZPIECZENIE INSTALACJI 

Całość instalacji pracować będzie w układzie zamkniętym. Należy zdemontować istniejące naczynie 

wzbiorcze systemu otwartego i zaślepić układ otwarty instalacji. Przyrost objętości wody zostanie 

przejęty przez naczynie wzbiorcze przeponowe o pojemności 200l.  

Zabezpieczenie instalacji przed przekroczeniem dopuszczalnego ciśnienia stanowić będzie 

membranowy zawór bezpieczeństwa (np. SYR1915 firmy Husty) 2,5 bara, 1/2".  

Przewidziano montaż na wejściu zimnej wody do chłodnicy w kotle na paliwo stałe zabezpieczenie 

termiczne wypływu, do temperaturowego zabezpieczenia kotła na paliwo stałe (np. zabezpieczenie 

termiczne SYR 3065 firmy Husty). 

MIEJSCOWE URZĄDZENIA POMIAROWE  

Do pomiaru temperatur należy stosować szklane termometry proste, kątowe lub tarczowe, 

przemysłowe w oprawie metalowej, mosiężnej wg. PN-80/M-53750 z działką elementarną nie większą 

niż 1℃. Termometry lokalizować w miejscach wskazanych na schemacie technologicznym węzła.  
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Zakresy termometrów muszą być dostosowane do parametrów roboczych mierzonych czynników:  

 od 0℃ do 150℃ pomiar wody sieciowej – króćce mosiężne  

 od 0℃ do 100℃ pomiar wody instalacyjnej – króćce mosiężne  

 podziałka: 1℃  

 klasa dokładności: 1,6 zgodnie z DIN 12786  

Do pomiaru ciśnienia należy stosować manometry zwykłe wskazówkowe z elementami sprężystymi o 

zakresie pomiaru dostosowanym do ciśnień roboczych, z tarczą o średnicy 100 mm. Manometry 

lokalizować w miejscach wskazanych na schemacie technologicznym kotłowni. Manometry powinny 

być wyposażone w armaturę, tj. kurki manometryczne dostosowane do zakresu pomiarowego. Zakres 

pomiarowy manometrów :  

 od 0 do 1,6 MPa kl. 1,6 pomiar wody sieciowej  

 od 0 do 1,0 MPa kl. 1,6 pomiar wody instalacyjnej 

 

3. WYMAGANIA DOTYCZACE SPRZETU I MASZYN 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 

Na żądanie, wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających 

dopuszczenie sprzętu do użytkowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 

 

4. WYMAGANIA DOTYCZACE SRODKÓW TRANSPORTU 

Do transportu materiałów, sprzętu budowlanego i urządzeń stosować sprawne technicznie środki 

transportu. 

Środki transportu powinny zabezpieczać załadowane wyroby przed wpływami atmosferycznymi. 

Załadunek, transport, rozładunek i składowanie materiałów do wykonania warstw ochronnych 

powinny odbywać się tak, aby zachować ich dobry stan techniczny. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewo9onych materiałów. 

Przy ruchu po drogach publicznych środki transportowe musza spełniać wymagania przepisów ruchu 

drogowego. 

 

5. WYMAGANIA DOTYCZACE WYKONANIA ROBÓT  

Całość robót należy wykonać zgodnie z niniejszym projektem oraz:   

- zgodnie z obwiązującymi normami i przepisami oraz projektem wykonawczym 

- w pełnej koordynacji z innymi robotami budowlano – instalacyjnymi 

- zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano montażowych cz. II ” - 

Instalacje sanitarne i przemysłowe” oraz zgodnie z wymaganiami technicznymi COBRTI Instal (lub 

dokumentami równoważnymi): 

  - dla instalacji wodociągowych- zeszyt nr 7 

  - dla instalacji ciepłej wody- zeszyt nr 11 

  - dla instalacji kanalizacyjnych- zeszyt 12 

  - dla instalacji centralnego ogrzewania- zeszyt nr 2 i 6 

  - dla instalacji wentylacji- zeszyt nr 5 i 11 

- z zachowaniem obowiązujących przepisów B.H.P. 

- zgodnie z instrukcjami montażu producentów materiałów i urządzeń 
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- zgodnie z “Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 12.04.2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie” (Dz. U. nr 75/02), wraz z 

późniejszymi zmianami. 

Wszystkie stosowane materiały powinny  posiadać aktualną aprobatę techniczną dopuszczenia do 

stosowania w budownictwie lub oświadczenie o zgodności z obowiązującą Polską Normą. 

ŹRÓDŁO CIEPŁA 

Kocioł umieścić w pomieszczeniu kotłowni po uprzednim demontażu starego kotła. Montaż kotła 

wykonać zgodnie z wytycznymi producenta zachowując odległości od przegród umożliwiające dostęp 

do wszystkich części kotła wymagających obsługi konserwacji i czyszczenia, zachowując minimalną 

odległość od przodu kotła do przegrody nie mniejszą niż 1m.  Kocioł nie wymaga fundamentu, jednak 

podłoże powinno być twarde, równe i niepalne. 

Projektowany kocioł należy podłączyć do istniejącej instalacji centralnego ogrzewania w budynku, 

nalży wymienić przewody magistralne instalacji co zgodnie z niniejszym projektem. 

Połączenia gwintowane wykonywać z uszczelnieniem na gwincie. Jako materiał uszczelniający należy 

stosować taśmę teflonową lub pastę uszczelniającą. 

ZASOBNIK CIEPŁEJ WODY UŻYTKOWEJ 

Podgrzewacz należy podłączyć bezpośrednio do sieci wodociągowej (z możliwością rozłączenia np. w 

celu konserwacji) o ciśnieniu nie przekraczającym 1,0 MPa przy czym minimalne ciśnienie nie może być 

mniejsze niż 0,1 MPa −ok. 1 bar. Na rurze doprowadzającej zimną wodę należy zainstalować zawór 

bezpieczeństwa.  

Zawór bezpieczeństwa musi być zamontowany bezpośrednio przed podgrzewaczem. Należy stosować 

wyłącznie zawory dopuszczone przez Urząd Dozoru Technicznego, przystosowane do 

pojemnościowych ogrzewaczy wody. Kategorycznie zabrania się montażu dodatkowych urządzeń (np. 

zaworu odcinającego, zaworu zwrotnego itp.) pomiędzy zaworem bezpieczeństwa a podgrzewaczem. 

Zaleca się jedynie montaż trójnika w celu opróżniania podgrzewacza. Podgrzewacz może pracować w 

układzie w układzie zamkniętym wraz z naczyniem  przeponowym. Zbiornik posiada obudowę 

zewnętrzną wykonaną z foli PVC, natomiast izolacja termiczna wykonana jest z pianki poliuretanowej. 

RUROCIĄGI 

Rurociągi stalowe należy oczyścić mechaniczne do drugiego stopnia czystości wg PN-70/H-97050 i PN-

70/H-97051 oraz zabezpieczyć antykorozyjnie poprzez nałożenie jednej warstwy podkładu ftalowego, 

modyfikowalnego, schnącego na powietrzu wg PN-71/H-97053 oraz PN-79/H-97070 i dwóch warstw 

emalii ftalowej aluminiowej ogólnego stosowania, zgodnie z PN-71/H-97053 oraz PN-79/H-97070. 

Wszystkie połączenia urządzeń i armatury wykonać jako rozłączne. Kompensację wydłużeń 

termicznych rurociągów przewidziano poprzez odpowiednie ukształtowanie i zmiany kierunku 

prowadzenia przewodów rozdzielczych. Montować należy kurki kulowe przelotowe, gwintowane. 

Montaż instalacji do konstrukcji stropów, ścian oraz konstrukcji wsporczych wykonać z użyciem 

elementów systemowych np. firmy HILTI lub innego producenta o równoważnych lub lepszych 

parametrach, dopuszcza się także wykonanie podparć z kształtowników stalowych w wykonaniu 

warsztatowym. 

Przy układaniu przewodów poziomych należy zwrócić uwagę na odpowiednie spadki umożliwiające ich 

swobodne odwodnienie i samoczynne odpowietrzenie. Minimalny spadek przewodów poziomych 0,3 

% w kierunku od źródeł ciepła do instalacji c.o.  

W najwyższych punktach instalacji oraz w miejscach gdzie istnieje możliwość powstawania korków 

powietrznych należy zamontować automatyczne odpowietrzniki odcinane zaworkami kulowymi. Po 

wykonaniu instalacji należy przeprowadzić min. 2 godzinne płukanie i próbę szczelności. Po 
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pozytywnym wyniku prób szczelności na rurociągach w instalacji centralnego ogrzewania należy 

wykonać izolacje termiczną. 

Przy przejściach przez przegrody budowlane stosować rury ochronne. Przejścia przez przegrody 

oddzielenia p.poż. wykonać zgodnie z wymaganiami dla przejść p.poż. w odpowiedniej klasie EI dla 

danej przegrody. 

 

Instalację po montażu, lecz przed zaizolowaniem, należy poddać kontroli w zakresie: 

a) użycia właściwych materiałów i armatury (wymagane atesty i aprobaty techniczne), 

b) prawidłowości wykonania połączeń,  

c) prawidłowości wykonania podparć i uchwytów montażowych.  

Po zmontowaniu kompletnej instalacji należy wykonać jej płukanie i przeprowadzić próbę szczelności 

wszystkich wykonanych instalacji. zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

Podczas próby wszystkie zawory bezpieczeństwa oraz naczynia przeponowe powinny być odcięte. 

Armaturę i rurociągi kotłowni po zamontowaniu należy dokładnie przepłukać. Płukanie rurociągów i 

urządzeń cieplnych należy wykonać mieszaniną wody i sprężonego powietrza. 

Płukanie uznaje się za zakończone o ile stężenie zanieczyszczeń nie przekroczy 5 mg/dm3. 

Następnie instalację należy poddać próbie szczelności na zimno i gorąco, zgodnie z 

Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano - Montażowych cz. II. 

Ciśnienie próbne dla instalacji c.o. i ciepła technologicznego 0,6 MPa. 

Badanie urządzeń zabezpieczających instalację ogrzewania wodnego systemu zamkniętego należy 

przeprowadzić zgodnie z normą PN-91/B-2419 lub równoważną, po przeprowadzeniu próby 

szczelności na zimno. 

Sprawdzanie szczelności powinno być przeprowadzone przed nałożeniem izolacji na rurociąg.  

Przed rozpoczęciem tej próby należy dokonać zewnętrznych oględzin rurociągów i sprawdzić zgodność 

z dokumentacją. 

Próbę wodną należy przeprowadzić z zachowaniem następujących warunków: 

• rurociąg powinien być napełniony wodą na 24h przed próbą, 

• temperatura wody powinna wynosić 10 do 40℃, 

• podczas badania instalację należy odłączyć od źródła ciepła, 

• próbę należy przeprowadzić odcinkami, 

• przed próbą należy rurociąg dokładnie oczyścić i odpowietrzyć. 

• przy próbach wodnych naprężenia nie powinny przewyższać 90% wartości granicy plastyczności przy 

temperaturze 20C gwarantowanej dla danego materiału oraz powinny spełniać wymagania podane w 

lub równoważnej, 

• obniżenie i podwyższenie ciśnienia w zakresie ciśnień od roboczego do próbnego powinno się 

odbywać jednostajnie i powoli z prędkością nie przekraczającą 0,05MPa na minutę, 

• oględziny rurociągu należy przeprowadzić przy ciśnieniu roboczym, lecz nie większym niż 0,6 MPa, 

• w czasie znajdowania się rurociągu pod ciśnieniem zabrania się przeprowadzania jakichkolwiek prac 

związanych z usuwaniem usterek. 

Po próbie szczelności na elementach rurociągu i złączach spawanych nie powinno być rozerwań, 

widocznych odkształceń plastycznych, rys włoskowatych lub pęknięć oraz nieszczelności i pocenia się 

powierzchni. Po zmontowaniu i przygotowaniu rurociągu do odbioru należy przeprowadzić ruch 

próbny zgodnie z instrukcją eksploatacji w warunkach przewidzianych przy normalnej pracy rurociągu 

i możliwie przy pełnym obciążeniu. 
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Wartość ciśnienia próby oraz pozostałe czynności kontrolne należy wykonać jak dla instalacji 

centralnego ogrzewania zgodnie z opracowaniem pt. „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót 

budowlano-montażowych. Tom II. Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Przed badaniem próby 

szczelności należy odłączyć urządzenia, których dopuszczalne ciśnienie jest niższe od ciśnienia próby w 

tym np. naczynia przeponowe. 

WENTYLACJA KOTŁOWNI 

Nawiew: W celu dostarczenia wymaganej do spalania ilości powietrza w pomieszczeniu kotła wykonać 

czerpnię powietrza w ścianie zewnętrznej i kanał nawiewny Z-towy. Dolna krawędź otworu 

nawiewnego powinna się znajdować na wysokości 0,3 m nad posadzką, a otwór nie może mieć żadnych 

urządzeń zamykających czy ograniczających przepływ powietrza. Czerpnię zabezpieczyć z obu stron 

siatką. 

Wywiew: Pomieszczenie kotła posiada istniejący kanał wywiewny o przekroju nie mniejszym niż 140 x 

140 mm, z otworem wlotowym pod sufitem pomieszczenia, wprowadzony ponad dach budynku. 

Otwór wlotowy do kanału wywiewnego powinien mieć wolny przekrój równy przekrojowi kanału. 

Kanał wywiewny i otwór wlotowy do niego nie mogą mieć urządzeń do zamykania. Otwory wlotowe i 

wylotowe nie mogą być zamykane. Wlot i wylot zabezpieczyć siatką drucianą o wielkości oczek 10 x 10 

mm. Przewód wentylacyjny powinien być wykonany 

z materiału niepalnego. Wykonanie wentylacji kotłowni należy do obowiązków Użytkownika, który po 

wykonaniu prac winien uzyskać pozytywną opinię kominiarską w zakresie prawidłowego działania 

wentylacji kotłowni, co jest warunkiem niezbędnym do uruchomienia instalacji kotłowni. 

CZUJNIK CZADU 

Z uwagi na możliwość obecności pojawienia się tlenku węgla, stwarzającego ryzyko śmierci dla 

użytkownika, projektuje się zabudowanie czujnika czadu. Zastosowany czujnik powinien być 

bezwzględnie certyfikowany, o odpowiednio głośnej sygnalizacji dźwiękowej i sporym zasięgu detekcji 

oraz posiadać układ do zasilania z sieci. Czujnik umieścić w pobliżu kotła, lecz nie bliżej niż 2 m od niego. 

Należy zwrócić uwagę, aby urządzenia nie montować w pobliżu wentylacji lub innych urządzeń 

zakłócających ruch powietrza. 

 

6. KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIÓR ROBÓT 

Kontrola powinna być prowadzona we wszystkich fazach robót zgodnie z wymaganiami odpowiednich 

norm. 

Wyniki przeprowadzonych badan uznaje sie za dobre, jeżeli wszystkie wymagania dla danej fazy robót 

zostały spełnione. 

Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania zgodności z dokumentacja 

projektowa: 

1. Sprawdzenie zgodności z projektem polega na porównaniu wykonanych bądź 

wykonywanych robót z projektem oraz na stwierdzeniu wzajemnej zgodności na podstawie 

oględzin i pomiarów. 

2. Badania w zakresie ułożenia przewodów i sprawdzenie wykonania połączeń rur i 

prefabrykatów należy przeprowadzić przez oględziny zewnętrzne. 

3. Badanie materiałów użytych do budowy instalacji polega na porównaniu ich cech z 

wymaganiami określonymi w projekcie i ST. 

 

7. WYMAGANIA DOTYCZACE OBMIARU ROBÓT 

Instalacje wodne i kanalizacyjne mierzy sie w metrach bieżących, grzejniki, armaturę w sztukach. 
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Instalacje wentylacji mierzy się m2. Urządzenia i osprzęt w sztukach. 

Jednostki obmiarowe muszą być zgodne z przyjętymi w przedmiarze. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Odbiór techniczny częściowy: 

1. Przy odbiorze częściowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

• Dokumentacja projektowa 

• Dziennik budowy 

• Dokumentacja dot. Wbudowanych materiałów. 

2. Odbiory miedzyoperacyjne: 

• Odbiorowi podlegają: przebieg tras i sposób prowadzenia przewodów poziomych i pionowych 

3. Odbiór częściowy: 

• Odbiorowi częściowemu podlegają elementy zanikające, których sprawdzenie nie jest możliwe lub 

utrudnione w fazie odbioru końcowego. 

4. Odbiór techniczny końcowy: 

• Przy odbiorze końcowym należy dostarczyć poza dokumentami wymaganymi przy odbiorze 

częściowym, protokoły przeprowadzonych badan i pomiarów 

• Należy dostarczyć świadectwa jakości wydane przez dostawców /producentów. 

 

9. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Dokumentacją odniesienia jest: 

1. Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia dla przedmiotowego zadania, 

2. umowa zawarta pomiędzy Wykonawca a Zamawiającym wraz z harmonogramem robót 

3. zatwierdzona przez Zamawiającego dokumentacja wykonawcza ww. zadania 

4. normy 

5. aprobaty techniczne 

6. inne dokumenty i ustalenia techniczne prowadzone w trakcie trwania inwestycji. 

Najważniejsze normy i dokumenty: 

PN-B-01700:1999 Wodociągi i kanalizacja - Urządzenia i sieć zewnętrzna - Oznaczenia graficzne 

PN-B-02865:1997 
Ochrona przeciwpożarowa budynków - Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne - 
Instalacja wodociągowa przeciwpożarowa 

PN-B-10736:1999 
Roboty ziemne - Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych 
- Warunki techniczne wykonania 

PN-EN 1074-1:2002 
Armatura wodociągowa - Wymagania użytkowe i badania sprawdzające - Część 1: 
Wymagania ogólne 

PN-EN 1074-2:2002 
Armatura wodociągowa - Wymagania użytkowe i badania sprawdzające - Część 2: 
Armatura zaporowa 

PN-EN 1074-3:2002 
Armatura wodociągowa - Wymagania użytkowe i badania sprawdzające - Część 3: 
Armatura zwrotna 

PN-EN 1074-4:2002 
Armatura wodociągowa - Wymagania użytkowe i badania sprawdzające - Część 4: 
Zawory napowietrzająco-odpowietrzające 

PN-EN 1074-5:2002 
Armatura wodociągowa - Wymagania użytkowe i badania sprawdzające - Część 5: 
Armatura regulująca 

PN-EN 1074-6:2009 
Armatura wodociągowa - Wymagania użytkowe i badania sprawdzające - Część 6: 
Hydranty 
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PN-EN 
12897+A1:2020-03 

Wodociągi - Specyfikacja ogrzewanych pośrednio, nieodpowietrzanych 
(zamkniętych) pojemnościowych podgrzewaczy wody 

PN-EN 14801:2006 
Warunki klasyfikacji wyrobów przeznaczonych do sieci wodociągowych i 
kanalizacyjnych ze względu na ciśnienie 

PN-EN 1717:2003 
Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w instalacjach wodociągowych i 
ogólne wymagania dotyczące urządzeń zapobiegających zanieczyszczaniu przez 
przepływ zwrotny 

PN-EN 806-1:2004 
Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu wody 
przeznaczonej do spożycia przez ludzi - Część 1: Postanowienia ogólne 

PN-EN 806-2:2005 
Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu wody 
przeznaczonej do spożycia przez ludzi - Część 2: Projektowanie 

PN-EN 806-3:2006 
Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu wody 
przeznaczonej do spożycia przez ludzi - Część 3: Wymiarowanie przewodów - 
Metody uproszczone 

PN-EN 806-4:2010 
Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu wody 
przeznaczonej do spożycia przez ludzi - Część 4: Instalacja 

PN-EN 806-5:2012 
Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu wody 
przeznaczonej do spożycia przez ludzi - Część 5: Działanie i konserwacja 

PN-M-75002:2016-
10 

Armatura instalacji wodociągowych i centralnego ogrzewania - Wymagania ogólne i 
badania 

PN-M-75019:2016-
10 

Armatura instalacji wodociągowych i centralnego ogrzewania - Wymagania 
szczegółowe i badania dotyczące zaworów regulacyjnych instalacji centralnego 
ogrzewania 

PN-EN 12056-
1:2002 

Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynków - Część 1: Postanowienia 
ogólne i wymagania 

PN-EN 12056-
2:2002 

Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynków - Część 2: Kanalizacja 
sanitarna - Projektowanie układu i obliczenia 

PN-EN 12056-
3:2002 

Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynków - Część 3: Przewody 
deszczowe - Projektowanie układu i obliczenia 

PN-EN 12056-
4:2002 

Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynków - Część 4: Pompownie 
ścieków - Projektowanie układu i obliczenia 

PN-EN 12056-
5:2002 

Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynków - Część 5: Montaż i badania, 
instrukcje działania, użytkowania i eksploatacji 

PN-EN 12109:2003 Wewnętrzne systemy kanalizacji podciśnieniowej 

PN-EN 12201-
1:2012 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody oraz do 
ciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej - Polietylen (PE) - Część 1: 
Postanowienia ogólne 

PN-EN 12201-
2+A1:2013-12 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody oraz do 
ciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej - Polietylen (PE) - Część 2: Rury 

PN-EN 12201-
3+A1:2013-05 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody oraz do 
ciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej - Polietylen (PE) - Część 3: Kształtki 

PN-EN 12201-
4:2012 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody oraz do 
ciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej - Polietylen (PE) - Część 4: Armatura 

PN-EN 12201-
5:2012 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody oraz do 
ciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej - Polietylen (PE) - Część 5: 
Przydatność systemu do stosowania 
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PN-EN 12380:2005 
Zawory napowietrzające do systemów kanalizacyjnych - Wymagania, metody 
badań i ocena zgodności 

PN-EN 12666-
1+A1:2011 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnego 
bezciśnieniowgo odwadniania i kanalizacji - Polietylen (PE) - Część 1: Specyfikacje 
rur, kształtek i systemu 

PN-EN 13476-
1:2018-05 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do bezciśnieniowej 
podziemnej kanalizacji - Systemy przewodów rurowych o ściankach strukturalnych 
z nieplastyfikowanego poli(chlorku winylu) (PVC-U), polipropylenu (PP) i 
polietylenu (PE) - Część 1: Wymagania ogólne i właściwości użytkowe 

PN-EN 13476-
2+A1:2020-12 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do bezciśnieniowej 
podziemnej kanalizacji - Systemy przewodów rurowych o ściankach strukturalnych 
z nieplastyfikowanego poli(chlorku winylu) (PVC-U), polipropylenu (PP) i 
polietylenu (PE) - Część 2: Specyfikacje rur i kształtek z gładką wewnętrzną i 
zewnętrzną powierzchnią oraz systemu, typ A 

PN-EN 13476-
3+A1:2020-12 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do bezciśnieniowej 
podziemnej kanalizacji - Systemy przewodów rurowych o ściankach strukturalnych 
z nieplastyfikowanego poli(chlorku winylu) (PVC-U), polipropylenu (PP) i 
polietylenu (PE) - Część 3: Specyfikacje rur i kształtek o gładkiej powierzchni 
wewnętrznej i profilowanej powierzchni zewnętrznej oraz systemu, typ B 

PN-EN 13598-
1:2020-11 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do bezciśnieniowej 
podziemnej kanalizacji -Nieplastyfikowany poli(chlorek winylu) (PVC-U), 
polipropylen (PP) i polietylen (PE) - Część 1: Specyfikacje kształtek pomocniczych 
oraz płytkich studzienek niewłazowych 

PN-EN 13598-
2:2020-11 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do bezciśnieniowej 
podziemnej kanalizacji - Nieplastyfikowany poli(chlorek winylu) (PVC-U), 
polipropylen (PP) i polietylen (PE) - Część 2: Specyfikacje studzienek włazowych i 
inspekcyjnych 

PN-EN 1401-1:2019-
07 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnego 
bezciśnieniowego odwadniania i kanalizacji - Nieplastyfikowany poli(chlorek 
winylu) (PVC-U) - Część 1: Specyfikacje rur, kształtek i systemu 

PN-EN 
14366+A1:2020-03 

Pomiary laboratoryjne hałasu pochodzącego od instalacji kanalizacyjnych 

PN-EN 1610:2015-
10 

Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 

PN-EN 1852-1:2018-
02 

Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnego 
bezciśnieniowego odwadniania i kanalizacji - Polipropylen (PP) - Część 1: 
Specyfikacje rur, ksztaltek i systemu 

PN-EN 476:2012 
Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach kanalizacji 
deszczowej i sanitarnej 

PN-EN 
12828+A1:2014-05 

Instalacje ogrzewcze w budynkach - Projektowanie wodnych instalacji centralnego 
ogrzewania 

PN-EN 15450:2007 
Instalacje ogrzewcze w budynkach - Projektowanie instalacji centralnego 
ogrzewania z pompami ciepła 

PN-EN 215:2020-01 Termostatyczne zawory grzejnikowe - Wymagania i metody badań 

PN-EN 442-1:2015-
02 

Grzejniki i konwektory - Część 1: Wymagania i warunki techniczne 
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PN-EN 442-2:2015-
02 

Grzejniki i konwektory - Część 2: Moc cieplna i metody badań 

PN-EN 12599:2013-
04 

Wentylacja budynków - Procedury badań i metody pomiarowe stosowane podczas 
odbioru instalacji wentylacji i klimatyzacji 

PN-EN 12792:2006 Wentylacja budynków - Symbole, terminologia i oznaczenia na rysunkach 

PN-EN 13030:2002 
Wentylacja w budynkach - Elementy końcowe - Badanie właściwości krat 
żaluzjowych w warunkach symulowanego deszczu 

PN-EN 13053:2020-
05 

Wentylacja budynków - Centrale wentylacyjne i klimatyzacyjne - Klasyfikacja i 
charakterystyki działania urządzeń, elementów składowych i sekcji 

PN-EN 13141-
10:2008 

Wentylacja budynków - Badanie właściwości elementów/wyrobów do wentylacji 
mieszkań - Część 10: Higrometryczne wywiewniki powietrza 

PN-EN 13141-
11:2015-07 

Wentylacja budynków - Badanie właściwości elementów/wyrobów do wentylacji 
mieszkań - Część 11: Urządzenia do wentylacji nawiewnej 

PN-EN 13141-
1:2019-03 

Wentylacja budynków - Badanie właściwości elementów/wyrobów do wentylacji 
mieszkań - Część 1: Urządzenia do przepływu powietrza montowane w przegrodach 
zewnętrznych i wewnętrznych 

PN-EN 13141-
2:2010 

Wentylacja budynków - Badanie właściwości elementów/wyrobów do wentylacji 
mieszkań - Część 2: Wywiewniki i nawiewniki 

PN-EN 13141-
3:2017-07 

Wentylacja budynków - Badanie właściwości elementów/wyrobów do wentylacji 
mieszkań - Część 3: Okapy kuchenne bez wentylatora stosowane w mieszkaniach 

PN-EN 13141-
4:2021-09 

Wentylacja budynków - Badania właściwości użytkowych elementów/wyrobów do 
wentylacji mieszkań - Część 4: Badania właściwości użytkowych aerodynamicznych, 
mocy elektrycznej i akustycznej jednokierunkowych urządzeń wentylacyjnych 

PN-EN 13141-
5:2021-03 

Wentylacja budynków - Badanie właściwości użytkowych elementów/wyrobów do 
wentylacji mieszkań - Część 5: Nasady kominowe ze wspomaganiem i wyrzutnie 
dachowe 

PN-EN 13141-
6:2015-01 

Wentylacja budynków - Badanie właściwości elementów/wyrobów do wentylacji 
mieszkań - Część 6: Zestawy do wentylacji wywiewnej przeznaczone do stosowania 
w pojedynczych mieszkaniach 

PN-EN 13141-
7:2021-09 

Wentylacja budynków - Badania właściwości użytkowych elementów/wyrobów do 
wentylacji mieszkań - Część 7: Badania właściwości użytkowych przewodowych 
urządzeń nawiewno-wywiewnych wentylacji mechanicznej (z odzyskiwaniem 
ciepła) 

PN-EN 13141-
8:2014-09 

Wentylacja budynków - Badanie właściwości elementów/wyrobów do wentylacji 
mieszkań - Część 8: Badanie właściwości bezkanałowych urządzeń mechanicznych 
nawiewu i wywiewu (uwzględniono odzysk ciepła) do instalacji wentylacji 
mechanicznej dla pojedynczych pomieszczeń 

PN-EN 13141-
9:2010 

Wentylacja budynków - Badanie właściwości elementów/wyrobów do wentylacji 
mieszkań - Część 9: Urządzenie do przepływu powietrza montowane w przegrodzie 
zewnętrznej, regulowane poziomem wilgotności powietrza 

PN-EN 13142:2021-
09 

Wentylacja budynków - Elementy/wyroby do wentylacji mieszkań - Wymagania i 
dodatkowe charakterystyki właściwości użytkowych 

PN-EN 13180:2004 
Wentylacja budynków - Sieć przewodów - Wymiary i wymagania mechaniczne 
dotyczące przewodów giętkich 

PN-EN 13182:2004 
Wentylacja budynków - Wymagania dotyczące przyrządów do pomiaru prędkości 
powietrza w wentylowanych pomieszczeniach 
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PN-EN 13264:2002 
Wentylacja budynków - Nawiewniki i wywiewniki podłogowe - Badania do 
klasyfikacji konstrukcyjnej 

PN-EN 13403:2005 
Wentylacja budynków - Przewody niemetalowe - Sieć przewodów wykonanych z 
płyt izolacyjnych 

PN-EN 14134:2019-
04 

Wentylacja budynków - Pomiar właściwości użytkowych i sprawdzanie instalacji 
wentylacji mieszkań 

PN-EN 1505:2001 
Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o 
przekroju prostokątnym - Wymiary 

PN-EN 1506:2007 
Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o 
przekroju kołowym - Wymiary 

PN-EN 1507:2007 
Wentylacja budynków - Przewody wentylacyjne z blachy o przekroju prostokątnym 
- Wymagania dotyczące wytrzymałości i szczelności 

PN-EN 15650:2010 
Wentylacja budynków - Przeciwpożarowe klapy odcinające montowane w 
przewodach 

PN-EN 15726:2011 
Wentylacja budynków - Rozdział powietrza - Pomiary w strefie przebywania ludzi 
klimatyzowanych/wentylowanych pomieszczeń, mające na celu ocenę warunków 
cieplnych i akustycznych 

PN-EN 15727:2010 
Wentylacja budynków - Wyposażenie techniczne sieci przewodów, klasyfikacja 
szczelności i badania 

PN-EN 15780:2011 Wentylacja budynków - Sieć przewodów - Czystość systemów wentylacji 

PN-EN 1886:2008 
Wentylacja budynków - Centrale wentylacyjne i klimatyzacyjne - Właściwości 
mechaniczne 

 

 


